

3. В тылу, как на фронте

«Все для фронта, все для Победы!» – таков был девиз у колхозников с первых дней войны. Фронт и тыл были единым лагерем. Конечно, в тылу не умирали от пуль, но падали от истощения сил, когда по 48 часов не отходили от станков или не уходили с поля. Это был невиданный героизм. Люди, голодая, выращивали хлеб и посылали его на фронт родным воинам.

Оставшиеся в тылу коммунисты возглавляли все производственные участки и стали заповедниками многих славных патриотических дел в годы Великой Отечественной войны. Партийная организация района пополнила свои ряды за счет лучших тружеников. Так, за 1943-44 годы Белоярский РК партии принял 207 человек в члены ВКП(б). Среди них были бригадир колхоза имени Ленина Камышевского Совета Анастасия Чернышева, чья бригада считалась лучшей в колхозе. Стала коммунистом комсомолка Анна Косырева, звеньевая молодежного звена колхоза «Яровой колос». В 1944 году ее звено дало Родине по 20 центнеров зерна с гектара, по 147 центнеров картофеля. Это высокие цифры по тем временам!

Белоярцы гостеприимно встретили эвакуированную Кулатинскую ткацкую фабрику, всех ее работниц, обеспечив их производственной площадью в цехах Черноусовской фабрики, а рабочих – жильем и питанием. Только в ноябре 1941 года по району было размещено более тысячи эвакуированных женщин и детей. А летом 1942 года 2000 жителей Сталинграда нашли приют у белоярцев. Для детей, вывозимых из прифронтовых городов и сел, открылись детсады и дома в с. Логиново, М.-Брусяны. Заботу о малышах проявили колхозы «Победа», «Трудовой прогресс», «Красная звезда», им. Свердлова. Они взяли детдома на свое содержание.

Колхоз «Сеятель» выступил инициатором создания фонда семей фронтовиков, что было подхвачено в Свердловской области. К праздникам 1-е мая и 7-е ноября ежегодно исполком райсовета раздавал бесплатно до 1500 метров мануфактуры, много детской одежды и обуви. Забота о детях видна и

в том, что уже 17 июля 1941 года исполком райсовета принял постановление о расширении сети детских учреждений в районе для семей фронтовиков. Еще раньше была создана и действовала всю войну комиссия по оказанию помощи семьям фронтовиков.

Традицией были посылки подарков на фронт. Инициативу в этом проявили коллективы Баженовской МТС, колхоза «Пламя» (Соколово) и райконторы связи. Их патриотический почин был широко подхвачен всеми жителями района.

Колхоз «Красная заря», где председателем был фронтовик Елизаров, стал инициатором фронтовых обозов. В честь 24-й годовщины Великого Октября они первыми отправили «красный» обоз на 24 подводах с хлебом, мясом и другими продуктами.

Широкий размах в районе приобрело патриотическое движение – индивидуальная продажа излишков зерна государству. Так, еще из урожая 1941 года некрасовцы и хромцовцы продали государству по 400 центнеров хлеба, колхозники артели «Победа» – 400 центнеров, «Заря Урала» – 300 центнеров. Всего по району в первую военную зиму от населения в госзакуп поступило более пяти тысяч центнеров зерна. Это был весомый вклад народа.

Как видно из архивных документов, одна треть вопросов, рассмотренных райсоветом, касалась мобилизации колхозников в промышленность. Так, в лесную промышленность ежегодно отправлялись из района более 200 колхозников и сотни лошадей. Только в школы ФЗО, на заводы УАЗ, заводы Свердловска, Челябинска, Березовска белоярцы за время войны послали более 2500 юношей и девушек. А ведь это далеко не полный перечень!

И всю эту титаническую работу возглавляли коммунисты. Их помощниками были комсомольцы. В селах Белоярского района комсомольские организации развернули огромную оборонную работу. Так, на фабрике им. Малышева к декабрю 1941 года 392 рабочих и работниц успешно сдали нормы противовоздушной химической обороны. А летом

1943 года нормы сдали 4078 молодых жителей района. 626 девушек стали значкистами ГТО. Так тыл ковал фронту пополнение. Белоярский «Осовиахим» из своих рядов послал на фронт 747 активистов.

Майский 1944 года кросс пополнил ряды значкистов ГТО еще на 2172 человека из рабочих фабрик им. Малышева, им. Ногина, колхозников д. Бутаковой, сел Некрасово, Бруснят и Хромцово.

Доярка Хромцовского колхоза им. Ворошилова Е. Е. Попова, надоившая в 1942 году по 2500 литров молока от коровы и занявшая первенство во фронтовом соревновании, говорила на собрании, выражая мысль односельчан: «Я научилась хорошо стрелять и сейчас прохожу учебу в кружках ПВХО и ГСО. В любое время готова взять в руки винтовку и идти на врага вместе со своими братьями – красноармейцами» (Свердл. партархив ф. 7 оп. 25, дело 432, лист 268).

Многие белоярские комсомолки заменили мужчин, стали трактористками. Так, Елизавета Александровна Копырина (Батуро), Мария Ивановна Ильина в с. Белоярском были лучшими производственниками-трактористками.

В Баженовской МТС работало 57 трактористок, в Логиновской – и того больше. А сколько было проведено комсомольских ночей на молотье и в «красных» обозах! Сколько больших и малых дел осуществили в те годы белоярские комсомольцы – передовой отряд уральской молодой гвардии.

«Все для фронта, все для победы!» – каждый носил в сердце своем эту клятву. Белоярский район – родина казанцевского движения, облетевшего всю страну и сыгравшего огромную роль в годы войны. И с первых дней войны люди работали по-иному, некого было принуждать работать. Каждый шел на любую работу. Уборка первого военного урожая осенью 1941 года шла в исключительно плохих климатических условиях. Бесперывные дожди, недозревшие хлеба – вот что осталось в памяти от той осени. Как бы ни было трудно, колхозы района выставили на уборку все, что могли. И хлеб был спасен!

Из года в год нарастал трудовой накал. В районе широко стали известны имена гвардейцев тыла трактористов М. Я. Брусницына, И. М. Романова, А. Е. Яковлева, овощеводов О. П. Ваулиной, В. П. Чусовитиной из Бутаковой, Е. Я. Исаковой из Некрасова, садовода этого же села Д. Е. Исакова, птичницы А. С. Фоминой и доярки В. В. Гусевой из «Ярового колоса», доярки К. Е. Поповой из Хромцово.

Умелыми организаторами колхозного производства проявили себя председатели колхозов Козлов Е. И., Скобелин П. И., Курманаев П. А., Елизаров. Тысячи колхозников, имена которых невозможно привести в этой статье, стали мастерами своего дела.

За итоги 1942 года Белоярский район был награжден переходящим Красным Знаменем Наркомзема СССР за успешное развитие животноводства. А в 1943 году району вручили переходящее Красное знамя Госкомитета обороны СССР. Это наивысшая награда Родины!

Знаменами Госкомитета обороны СССР в 1942-45 годах отмечались трудовые коллективы 8 дистанции пути, Баженовской МТС, конный завод, Косулинский абразивный завод, колхоз «Яровой колос! (д. Бутаково).

Посевные площади в районе не сократились, а наоборот, выросли. Особенно расширилась посадка картофеля и овощей, урожайность которых была все годы выше, чем по области.

По всему Уралу стал известен колхоз «Яровой колос», возглавляемый коммунистом Е. И. Козловым. О нем писали Ольга Маркова, Нина Попова, Мариэтта Шагинян, Борис Полевой.

Из года в год бутаковцы перевыполняли государственные планы по всем показателям. В 1943 году колхозники этой артели внесли в фонд обороны на строительство танка имени своего колхоза 230600 рублей. В их адрес Главнокомандующий Вооруженными Силами СССР И. В. Сталин прислал телеграмму: «Передайте колхозникам и колхозницам колхоза «Яровой колос», собравшим 230600 рублей на строительство боевых машин,

сдавшим хлеб в фонд Красной Армии, братский привет и благодарность. И. Сталин».

Не раз колхоз «Яровой колос» награждался Почетными грамотами обкома партии, а 18 бутаковских колхозников во главе с Козловым – орденами и медалями. Орденом Ленина наградили Е. И. Козлова и бригадира Василия Изосимовича Махаева, человека преклонных лет.

Какую тяжесть пришлось нести тылу, а это значит женщинам и подросткам, как главной рабочей силе, видно из следующих цифр. Если в 1940 году в районе 9 процентов от числа механизаторов (трактористов и механизаторов) составляли женщины, то в 1943 году – 55, 1944 – 81 процент. Нагрузка на трудоспособного колхозника в 1940 году составляла 3,6 гектара уборочной площади, в 1942 – 5,5 гектара, а в 1944 – около 8.

Высоко оценили партия и правительство трудовые подвиги белоярских хлеборобов. Медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 194-45 гг.» награждены свыше 3000 белоярцев, более 50 человек получили за труд ордена и медали.

Вместе с Героем Социалистического Труда Лукиной В. С. в Косулино получили ордена Клавдия Бабич, Полина Смертина, Анна Щелконогова, Апполинария Березина, Мария Красавина, Ольга Пыстогова, Анастасия Соматова, Анна Шамкова, их бригадир Тарас Тарасов, механизатор Козодеев. 29 косулинских овощеводов получили медали.

Самой яркой страницей в истории белоярского района в годы Великой Отечественной войны навсегда останется почин белоярцев и народный подвиг их по осуществлению сплошной электрификации методом народной стройки. Белоярцы были инициатором этого почина, во главе с РК партии, который поставил возглавлять великое дело электрификации района коммуниста Костоусова Дмитрия Васильевича.

Весной 1944 года по инициативе колхоза «Яровой колос», поддержанной РК партии, начались работы по сооружению районной

понижающей подстанции, напряжением 35 киловольт, линии электропередачи и распределительных электросетей.

В трудные годы войны в колхозах района не хватало рабочей силы, а электричество выручит из любой беды. По району в 1944 году развернулась энергичная работа по электрификации.

Пленум Свердловского обкома ВКП(б) в декабре 1944 года одобрил начин белоярцев и призвал весь Урал следовать их примеру.

К маю 1945 года все основные работы по электрификации колхозов и населения района были закончены. В район пришла лампочка Ильича. Свыше 300 километров протянулись нити высоковольтной линии и на 200 километров низковольтных сетей через 45 понижающих подстанций трансформаторов. Так родилось Белоярское «Сельэнерго».

Нет возможности в одной статье подробно рассказывать о людях каждого села района, их участии на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны. Одни в бою мужественно отстаивали независимость нашей Родины, ценой своей жизни отстаивали нашу свободу и дали нам жизнь сегодняшнего дня, другие в тылу, в голоде и холоде, успешно ковали победу над врагом. Все они заслуживают вечной славы и памяти. Ибо они на своих плечах вынесли великую битву за коммунизм.

И мы, оставшиеся еще в живых участники фронта и тыла Великой Отечественной войны, знаем, что пройдут века, а слава поколения не померкнет.

Люди, помните подвиг мертвых и живых! Это он дал вам счастье жизни, все условия для победы коммунизма в нашей стране.

А. КОРОВИН,
заслуженный работник
культуры РСФСР,
зав кабинетом
политпросвещения
Белоярского РК КПСС.

